

来自吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德国立大学孔子学院（筹）的故事

有困难，找王强！

周四晚上临睡前，突然收到王强同学发来的微信，信息内容着实让我替他担心。“老师，您明早有时间吗？如果有时间的话，我想单独跟您谈谈。”啊？这小伙儿难道受到啥打击了，怎么还要单独找我聊天啊？不会是因为即将举行的贾拉拉巴德国立大学孔子学院揭牌仪式文艺演出的主持人没选他，心里难受了吧？第二天因为临时有事，我提前到了办公室，发现他还没来，没办法，只能让他来了以后在办公室等着了。我前脚走，他后脚就到了办公室，在办公室等了我两个多小时。回到办公室后，见他还在等，我有点不好意思。看我忙完了办公室的事情，他指着师范系的方向，说：“老师，我们单独到后面去谈谈吧？”我让他看了看外间办公室，正值午饭时间，大家都去吃饭了，于是我示意他到外间办公室去聊。我惴惴不安地坐下，他也坐下了，看他心情不错，也不像是受到了啥打击的样子，于是我开口了，“遇到啥事情了呀？”我话音刚落，他便拿过自己的包，从里面掏出一个塑料袋，“老师，这是送给您的礼物，本想24号再给您，但是我怕您太忙，也怕自己没时间，所以还是早点送给您！谢谢您给我的帮助！”我当时顿时有点语塞，不知道该说点什么，其实他给我的帮助，远超过了我给他的帮助。脑海里就只有他刚开始学习汉语时的样子。

第一次见这小伙儿，就知道他是一个憨厚老实的人。那还是两年以前，他才刚开始学习汉语，他的老师让他到汉语中心报考HSK考试，小伙儿一大早就在办公室门口等着，他守时这一点还真不像吉尔吉斯人，虽然办公室门开着，但是他一直等到我来才进办公室，我问他为什么天气这么冷不进办公室等，他说因为办公室里没有老师。

时间见证了他的成长，从刚开始一句汉语不会，到现在达到HSK5级水平，能说一口流利的汉语，这小伙儿在学习汉语上下了不少功夫：课下主动向老师请教，积极参加各类汉语比赛，帮助其他学生提高汉语水平，向其他学生传授自己学习汉语的经验。在家时，他还会给自己三岁的弟弟教汉语，经常看到他发来弟弟学说汉语的小视频，别说，学得还真是有模有样！平日里，他也是我们所有汉语老师的得力助手，谁需要帮忙的时候都会给他打电话，“王强，我家里的电出问题了，你能帮忙看看吗？”“王强，你知道电信公司在哪里吗？”“王强，我妈妈生病了，你能带我们去医院，并且做一下翻译吗？”“王强，电饭煲的电源线在哪里可以买到？”……

在中国，我们说“有困难，找民警”，在贾拉拉巴德，我们说“有困难，找王强”，准没错！



汉语上，王强为老师做翻译



王强和他弟弟

（附注：王强，真实姓名：KAMBARALIEV TEMIRLAN，贾拉拉巴德经济管理大学会计专业三年级学生。）

汉语教师：张延勇

2016年12月于离任前夕